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Reconoce cada una de las secciones cdnicas que se observan en
los bordes obtenidos por cortes longitudinales, diagonales y
transversales en un cono.

INTRODUCCION: Leer cuidadosamente toda la introduccion

| Esta guia tendra como objetivo comprender los lugares geométricos y las extensiones entre distancias

Esta constituida por varias partes distribuidas asi: ¢Qué voy a aprender? hace alusion a los aprendizajes que se
van a alcanzar con esta guia Lo que deberia saber, esta seccidn hace alusion a los conocimientos previos que
deberia tener. Después viene la seccion Lo que estoy aprendiendo. Luego viene una seccion en la que se hacen
las actividades y esa seccidn se llama practico lo que aprendi en donde estaran las actividades, la Gltima seccion
es una autoevaluacion para dar sus impresiones y evaluar su propio aprendizaje, asi como la guia misma esta

seccion se llama ¢como sé que aprendi? y.

¢, Qué voy a aprender?

Esta guia estara disefiada a partir de conocimientos propios, las actividades de los libros vamos aprender
matematicas, asi como algunos recursos tomados de la web como contenidos para aprender.

Lo que vamos a aprender es:




e En esta guia vas a aprender a hallar la distancia entre dos puntos a partir de coordenadas cartecianas.
e Determinar la ecuacién de la circunferencia dados algunos elementos.
e Graficar la circunferencia a partir de su ecuacion.

Que deberia saber

Hallar el valor del lado c del
siguiente triangulo rectangulo

b= 12

Grafica el punto (3,7)

Lo que estoy aprendiendo




Camilo ha ubicado en un plano
cartesiano (Figura 5.1) la posicion
de las casas de sus amigos.
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Figura 5.

e ;Que distancia hay entre la casa
de cada uno?




Distancia entre dos puntos

En el plano, la casa de Camilo esta ubicada en el primer cuadrante y sus coor-
denadas son (2, 1), donde 2 corresponde a la distancia sobre el eje X (abscisa)
desde el origen Oy 1, a la distancia sobre el eje Y u ordenada desde O.

Para saber la distancia entre la casa de Camilo y la de Erika (E(—3, 1)) se halla la
distancia horizontal, ya que sus coordenadas tienen la misma ordenada.

CE= 12— (=3)|=|5| = 5km

Dados dos puntos Py Q con la misma ordenada, la distanciaentre Py Q es el
valor absoluto de la diferencia entre las abscisas. Asi, la distancia entre P(x., y)
y Qlx, y), es:

PQ = [x. =x|= e, = 2]

Para saber la distancia entre la casa de Hernan (H(—3, —2)) y la casa de Erika se
halla la distancia vertical, puesto que sus coordenadas tienen la misma abscisa.

HE=|—2—1|=|-3| =3km

Dados dos puntos Py Q con la misma abscisa, la distanciaentre Py Q es el va-
lor absoluto de la diferencia entre las ordenadas. Asi, ladistanciaentre P(x,y ) y

Qx, y,), es:
PQ = g ==l =]
Finalmente, para encontrar la distancia entre la casa de Camilo y la casa de Her-

nan se construye el triangulo rectangulo CEH y se aplica el teorema de Pitagoras
para hallar el valor de la hipotenusa que corresponde a tal distancia:

(CHY = (CE)* + (HEY

Se reemplazan CE y HE que corresponden a los catetos del triangulo CEH:
(CHP = Ix, = x,[* + [y, =y,




Se despeja CH:

Lh = \/Ixz _X1|2 +|y2 —}/1’2

Como |x, = x,|> = (x, = x,)’y |y, — y.|* = (v, — y,)%, entonces:

CH = \/(Xz _X1)2 +(yz —)/1)2

Ya que las coordenadas de la casa de Camilo son (2, 1) y las de la casa de
Hernan son (—3, —2), la distancia entre estas es:

dCH) = (2=(-3)) +(1- (2] = &7 km

La distancia entre dos puntos cualesquiera P(x,, y.) y Q(x, y,) del plano (Fi-
gura 5.2), se denota d(P, Q) y se determina mediante la férmula:

d(P, Q) = \/(X1 _Xz)2 +(, —,\/2)2
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Figura 5.2

La circunferencia




Problema de introduccion

Un patinador recorre todos los
dias una pista circular que tiene un
diametro de 50 m.

o ;Cuantos metros recorre el pati-
nador al dar una vuelta?




Para conocer la cantidad de metros que recorre el patinador al dar una vuelta
a la pista, se utiliza la expresion que permite calcular la longitud de una circun-
ferencia, esto es L = 2.

Como el valor del diametro corresponde a dos veces el valor del radio, entonces:

L. = 2ar(25 ) = 157,08 m

Por tanto, el patinador recorre 157,08 m al dar una vuelta a la pista.

Se llama circunferencia al lugar geomeétrico de los puntos del plano cuya dis-
tancia a un punto fijo, denominado centro, es constante. A dicha distancia
constante se le conoce como radio.

5.1 Elementos de la circunferencia

En la Figura 5.42 se representan los elementos de una circunferencia.

Punto sobre
la circunferencia

Circunferencia —

"';/\Radio

Centro

Diametro

Figura 5.42

5.2 Ecuacion canonica de la circunferencia con centro
en (0, 0)

En una circunferencia con centro C(0, 0), radio r y P(x, y) un punto cualquiera
sobre la circunferencia (Figura 5.43), se cumple que d(C, P) = r.

Si se utiliza la formula de la distancia, se tiene que:

d(C,P) = J(x—0f +(y—0F = Jx +5°

r= [




P(x, y)

Al elevar al cuadrado ambos lados de la igualdad, se obtiene la ecuacion canoé-
nica de la circunferencia con centro en (0, 0).

r2=x2+y2

El centro de la circunferencia que
tiene por ecuacion x>+ y>= 9, es
(0,0) ysuradiores 3, porque 3* = 9.

Con estos datos en la Figura 5.44 se
representa la circunferencia corres-
pondiente.

Figura 5.44

Si se quiere hallar la ecuacion de la circunferencia representada en la Figura
5.45, primero se identifica que el centro de la circunferencia es (0, 0) y el valor
del radio 4. Luego, se reemplazan estos valores en la ecuacion canonica.




Y
/9\
X2+y.?=r2 y |

X2+y2=42 (/
X+ y*=16 \ 2 /

La ecuacion candnica de la circunferencia es x> + y* = 16.

Para comprobar que P(—3, 4) pertenece a la circunferencia de ecuacion
x>+ y> = 25, se reemplaza la coordenada (x, y) en la ecuacion canonica por
las coordenadas de Py se verifica que se cumpla la igualdad.

X+ = (-3P+4£=9+16=25
Como al reemplazar la coordenada del punto P en la ecuacion se satisface la
igualdad, entonces el punto pertenece a la circunferencia.

Ecuacion canodnica de la circunferencia con centro
en (h,k)

A= (x— h2+ (y — k)




Para determinar la ecuacién canédnica de la circunferencia con centro v
C(—2, 3) y radio 4, se sustituyen los valores de las coordenadas del centro

(h= —2yk=13),yel valordel radio (r = 4) en la ecuacion canonica.
(x—hP+{y—k?=r =

(x—(—2p+ (- 3p =4 NN
(x+22+(y—32=16 i

En la Figura 5.49 se representa esta circunferencia.

Figura 5.49

Para hallar el valor del radio y las coordenadas del centro de la circunferencia 5]
cuya ecuacion canonica es (x — 4)*+ (y + 2)’ = 25, se expresa 25 como

Y
l/\ X

5% En la ecuacion (x — 4)’ + (y + 2)? = 52 se identifican los valores h = 4, o

k = — 2yr = 5 Por lo tanto, el centro de la circunferencia es (4, —2) y el

radio es 5. En la Figura 5.50 se representa esta circunferencia.

Figura 5.50
£

A fin de determinar la ecuacion candnica de la circunferencia representa-
da en la Figura 551, se sustituyen los valores de las coordenadas del centro
(h= —2yk=0)yelradio (r = 3) en la ecuacién candnica.

(=Y +(y = kp =" ‘
(o= (— P+~ Op =3

2_.
(2= \
X

Por lo tanto, la ecuacion cano- =18 =
nica de la circunferencia repre-
sentada en la Figura 5.51 es:

x+2P+y =9




 Ejemplo]

Para determinar la ecuaciéon candnica de la circunferencia cuyas coordena- Y
das de los extremos de uno de sus diametros son Q(—3,2) y R(—3, —4) se (-3.2)
halla la coordenada del centro de la circunferencia con la formula del punto i
/ N
medio. rd 'S I
(=3+(-3) 2+(—4
/\,1’_—(___)._(_) =(——3‘—]) [ ! = O|
\ 2 2 \ (=3, -1)
Para determinar el radio de la circunferencia, se reemplazan los valores de las V"\\ /
coordenadas del centro (—3, —1) y de uno de los puntos dados en la ecua- =
cién candnica. L i
x=(=3)+ - (—1)) r
x+3)+(y+1)=r
(=34+3V°+2+1)7=r
O +3¥=r
9=r
3=r
Entonces, la ecuacion candnica es (x + 3)* + (y + 1) = 9 (Figura 5.52).
Practico lo que aprendi
Actividades de aprendizaje
Comunicacion )
_ , a. d(A, B) b. d(A C) c. d(B,F)
o Representa cada circunferencia en el plano.
d. d(A, G) e. d(D,A) £ d(A E)

4 a. x>+ y*= 81

Ejercitacion

b.x*= —y*+ 4
4 2{ o Halla el perimetro del triangulo cuyos vértices son
cxXty= g los puntos A(1, 0), B(1, 23) y C(3, 4).
Ejercitacion

e Halla la ecuacién candnica de cada circunferencia de
1 acuerdo con las condiciones dadas y sabiendo que el
centro es (0, 0).
a.r=6 b. Pasa por el punto (—4, —2)
c.r=+5 d. Pasa por el punto (0, —7)

o Observa el plano y determina la distancia entre el
& par de puntos indicados en cada caso.

Y
A
B
('S ¢ 1 I 5/ )
{ X
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& E
G,

Figura 5.8




Comunicacion
o Representa cada circunferencia en el plano.
® 4 X+ =281
b.x= —=y'+ 4
X+ y = -;-
Ejercitacion
o Halla la ecuacion canonica de cada circunferencia de

41 acuerdo con las condiciones dadas y sabiendo que el

centro es (0, 0).

ar=6 b. Pasa por el punto (—4, —2)
c.r=+5 d. Pasa por el punto (0, —=7)

0 Observa el plano y determina la distancia entre el

@ par de puntos indicados en cada caso.
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G

¢, Como sé que aprendi?

&
o
Razonamiento

Encuentra el valor de x si la distancia entre los puntos
o M(3,29) y N(x, 25) es 10.

Halla los vértices restantes de las siguientes figuras.
&1 2. Deun cuadrado de lado 5 cm, donde dos vérti-
ces consecutivos tienen por coordenadas
A(—3:2) y B(=1,~1).
b. El tercer vértice de un triangulo rectangulo si
los vértices que son extremos de la hipotenusa
tienen coordenadas A(2, —1) y B(—1, 3).

a. d(A, B)
d.d(A G)

Ejercitacion

b. d(A, C)
e. d(D,A)

c. d(B,F)
f. d(A E)

° Halla el perimetro del tridngulo cuyos vértices son
@ los puntos A(1, 0), B(1,23) y C(3, 4).

Verifica, en cada caso, si el punto P pertenece a la
circunferencia dada.

a. P3yx—4y+(y—3V=4
b. P(—1.2);(x — 1)+ y'=9
Razonamiento

Sigue el procedimiento.

@ a. Empieza dibujando el triangulo con vértices en
los puntos dados. (Figura 5.53)

b. Traza las rectas perpendiculares a dos de los |a-
dos del triangulo que pasen por sus correspon-
dientes puntos medios (mediatrices). (Figura 5.54)

c. Con un compas, haz centro en el punto de in-
terseccion de las dos mediatrices, abrelo hasta
uno de los tres puntos y traza una circunferen-
cia. ;Pasa por los tres puntos?

AN

Halla la ecuacion candnica de cada circunferencia.
@ a b b.

(—4,8)

SRl 3

Figura 5.46

—f———




Resolucion de problem: E® Escribe la ecuacion candnica de cada circunfe-
@ Verifica en cada caso si el punto P pertenece a la p rencia segun las condiciones dadas.
& circunferencia dada.

P(566, —2); x*+ y* = 36
b. P(4,2); x* + y*= 20

’ |
Es tangente a ambos ejes y tiene como centro
a coordenada (—3, 3).

Los extremos de uno de sus diametros tienen

as coordenadas (0, 4) y (10, 4).

Tiene el mismo radio de la circunferencia con
ecuacion x* -+ y° = 7, pero su centro tiene

coordenadas (—7, 0)

Se obtiene al trasladar 6 unidades hacia abajo

vy 3 unidades a la derecha la circunferencia con

) PR e G s
ecuacion x* + y* = 7
m

Que aprendi

1))
n\\\\\\)

Vas a reflexionar respecto a como te sentiste y qué tanto aprendiste en el desarrollo de esta guia.
En tu cuaderno registra las conclusiones a las que llegaste jDebes de ser muy sincero!

¢Qué fue lo que mas te causo dificultas al resolver las tareas de la guia?

¢Por qué crees que te causo dificultad?

¢ Qué fue lo que te parecié mas facil en la guia?

Con tus palabras escribe qué aprendiste

(,Que crees que puedes hacer en la proxima guia para que entiendas mejor lo que se te propone?

e
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ANexos

En el triAngulo anterior, tenemos las medidas de los catetos ay b: 5y 12, respectivamente. Puedes usar el
Teorema de Pitagoras para encontrar el valor de la longitud de c, la hipotenusa.

g +h? =t El Teorema de Pitagoras.

(502 +(12) =¢* Sustituir los valores conocidos
paraay b.

25 4144 = o Evaluar.

Simplificar. Para encontrar el
valor de ¢, piensa sobre un
numero que, cuando se

5 multiplica por si mismo, es igual

169=c a 169. ;Funciona el 107 ;0 el

117 6127 4137 (Puedes usar
una calculadora para multiplicar
los numeros que no son
familiares)

13=¢ La raiz cuadrada de 169 es 13

Solucion a la grafica del punto (3,7)
Recuerda que las coordenadas siempre son parejas (x,y) y ademas la primera
coordenada en este caso 3 es sobre el eje x es decir que nos movemos tres unidades
desde 0 hasta tres como se ve en la grafica pintado con negro y la coordenada 7 es
sobre el eje y es decir que nos movemos siete unidades hacia arriba desde cero como
se ve con la linea pintada en gris.
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